

以“1-2-4”战略为核心推动中国篮球发展 ——专访中国篮球协会主席姚明



姚明

以“1-2-4”战略为核心的 《中国篮球“十四五”行动计划》

12月17日上午举行的第十届中国篮球协会代表大会第一次会议审议通过了《中国篮球“十四五”行动计划》。姚明告诉记者，这一行动计划的核心是“1-2-4”战略。“1”为标准，突出中国篮球协会确定、输出篮球运动行业标准的核心职能。“2”为场内、场外两个维度，场内即研究总结各年龄段的篮球技战术内容，持续提升国家队核心竞争力，大力发展战略篮球、群众篮球；场外即在政府主导和支持下，广泛动员社会、市场力量，推动篮球运动发展。“4”为四个支点：国家队建设、赛事体系构建、专业人才培养、会员体系搭建。

姚明说，在过去几年里，中国篮协内部围绕12个方面的课题进行了大量调查研究，在此基础上形成了“1-2-4”战略。其中，“1”和“2”侧重于方法层面，而“4”则侧重于具体的任务。

“确立行业标准是中国篮协最重要的职能之一。举例来讲，我们需要更丰富的青少年和社会篮球赛事，但是光靠中国篮协自己办不了那么多赛事，所以我们需要建立大数据系统和赛事认证体系，鼓励和调动社会力量和会员单位去做更多的赛事，并且思考如何去更好地帮助和支持他们。再比如，小篮球前几年体育总局给了专项资金支持，而现在社会机构举办的小篮球赛事多起来，形成了会员自治的局面。那么中国篮协需要寻找新的定位和角色，思考能否为这些机构去‘添柴、加火’。”

中国女篮重获世界亚军 要归功于“老篮协领导”

在今年举行的女篮世界杯赛上，中国女篮获得亚军，再创佳绩。姚明表示，这个成绩的取得更多要感谢中国篮协的老领导留下的底子。

他说：“现在的这批队员大多是10年前挖掘出来的，我们是‘萧规曹随’。在国际上女篮的市场化程度相对比较低，像我们这样有成体系女篮联赛的不多。我们把好的传统坚持下来了，功劳要记在老的篮协领导身上。我们也有改进和创新，主要是在数据化分析系统的应用方面，这已经是国际上流行的趋势。所以我说，我们要把理性主义和经验主义结合起来。”

姚明12月17日连任中国篮球协会主席后接受采访时表示，未来中国篮协将以“1-2-4”战略为核心推动中国篮球发展。

中国男篮力争巴黎奥运会参赛资格

姚明表示，在“十四五”期间，中国篮球协会将全力以赴抓好巴黎奥运会的备战参赛和洛杉矶奥运会的人才培养工作。五人男篮、三人男篮力争巴黎奥运会参赛资格，五人女篮、三人女篮力争巴黎奥运会前四名。

姚明透露，在东京奥运会结束之后，中国篮协对于各支国家队在东京奥运会周期的表现包括中国男篮在2019年世界杯上的表现进行了总结，这也是当时中国篮协国家队建设委员会成立之后的第一项任务。

“我们没有把总结的重点放在教练员个人身上，而是更多从协会管理的角度去思考这个问题。我们认为，我们对于国家队的建设缺乏理性、延续性的思考，缺乏对于主教练体系化、专业性的支持，这是在今后需要改进的。协会还将在服务各个联赛中的运动员上下功夫，特别是为国家队出征的运动员。”

对于中国男篮新任主教练乔尔杰维奇，姚明表示，外教刚刚上任，正在考察队员，希望给予他充足的空间。

中国篮协对归化持开放态度

在今年男篮亚洲杯和世界杯预选赛期间，中国男篮是否应引入归化球员成为外界热议的话题。对此，姚明表示，中国篮协对此事持开放的态度，但是目前还没有特别合适的对象。

他说：“归化球员是规则允许的，但各个运动项目的规则不太一样，包

括归化运动员的人数等。我们首先要考虑国际篮联的规则，其次要考虑是否符合中国的法律和政策，第三要考察相关球员是否能给团队带来提升，这里面不仅仅涉及技战术水平，还有文化融入的问题。以这三个标准而言，我们还没有特别合适的对象，欢迎大家推荐。”

推进体教融合 提升青少年赛事数量和质量

根据《中国篮球“十四五”行动计划》，中国篮协将继续推进体教融合，全面提升大学生、高中生、初中生现有赛事的竞技水平，创新青少年赛事等级与青少年篮球水平等级认证制度，以积分制为杠杆，发展青少年赛事体系。

姚明认为，对于14至18岁的青少年精英球员来讲，要想成为高水平球员乃至国家队队员，必须有一定数量

的赛事积累。他回忆说，自己18岁那年和刘炜一起赴美国训练了两个月，其间打了大约50场比赛。相比之下，国内青少年球员的比赛数量还不够。

“据我们统计，现在国内14至18岁的青少年每年参赛的场次是15.2场，希望未来几年能提高到20场。如果体制内的比赛不够，就想办法撬动社会资源。先有一定的数量，然后再提高比赛的质量。”

大力发展“数字篮球”

自姚明担任中国篮协主席以后，他一直很重视大数据在篮球发展中的应用。在“十四五”期间，中国篮协将大力发展“数字篮球”，为国家队建设、青少年培养、会员发展、协会治理等提供服务支撑。目前，中国篮协的大数据体系已初具雏形。

“将来大数据的应用成熟之后，对于我们培养优秀青少年篮球人才也非常有用，有数据就能建立模型。如果我们觉得赵睿这样的球员不错，就可以去寻找他在14至18岁时的各项数据，然后再对这个年龄段的小球

员进行数据比对。这当然不是绝对的，但可以帮助我们提高选材的针对性和效率。”

姚明担任中国篮协主席已经有将近6年的时间。回顾过去，展望未来，他说自己学到了一些东西，做成了一些事。随着时间的推移，他也越来越理解以前中国篮协领导的难处。

“积累了经验，了解了原来不了解的东西，我的目标没有变，我会继续为中国篮球服务。”姚明说。

(据新华社电)